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Comitetul delà Cluj 
A fost ceva firesc Toate forţele 

»lartidului «'au polarizat in jurul pre-
* sdfeatetai urmând imboldul suf tetu-
. d şi desfăşurarea logica, a evejii-
1 Matelor. Nn mai poate fi astăzi 
"farba de preferinţe personale, de 

lori şi presiuni exterioare, ei 
necesităţi inexorabile care impun 

anumită conduită unui partid poti-
dd masse. D. Inliu Maniu se men-
dârz şi aspru în central preoca-

rilor politice, iar Rădăcinii au de-
enit Meeea politicei româneşti. Dej 

ar eă sunt uxdi tribuni ai eticei 
bâlciu care-şi construiesc ţelurile 
impresii fugare şi care nu înţe-

că un partid politic nu este o san
de scânduri pe care o poţi des-

. şi reconstrui după caprieiul ini
ei o înlănţuire de forţe al ©ăr*d 

rinéipiu vital este solidaritatea. Un 
de stat, de talia dlui luliu Maniu, 

re cunoaşte prea bine valoarea mo-
a omului în genere, şi mai ales 

omului politie de aici şi de aiurea, 
ire stăpâneşte prompt şi exact in

formaţia privitoare la sursa inepui-
ibilă a calomniilor îndreptate violent 

jîmpotriva partidului său, care-şi eu-

i noaste prea bine adversarii, uu se 
9 poate lăsa pradă uşoară impresiilor 
I fugare, renunţând la principiul care 
j încbiagă partidul său: solidaritatea, 
i Dincolo de forţa reală a partidului, 
I preocupările comitetului delà Cluj 
! s'au m a t şi asupra problemelor ac

tualităţii politice şi economice, pro
bleme a eăror soluţionare, credem 
noi, nu mai constitue astăzi un mono
pol, rezervând fiecare partid politic, 
surprizele sale pe seama obşteL 

Noi credem im virtuţile creatoare 
ale partidului politic şi considerăm 
partidul nostru în forma şi eu ele
mentele lui actuale, ca expresie con
cretă a ideii de partid. Că vor fi 
sfinţi' ai moralei clericale nu ne în
doim. In ceeaee ne priveşte noi le 
spunem; să fie sănătoşi, pentrucă noi 
trăim în lumea aceasta. Tâlcul con
sfătuirii delà Cluj se rezuma cum 
iun spus în cuvântul înviorător: soli
daritate Iar pe noi ne bucură şi în
deamnă la acţiuni sălbatice şi rodni
ce în aoelaş timp un singur fapt im
presionant: I U L I U M A N I U ESTE 
T A R E . Atât. 

Toader Săpânţanuf 

Periscop economic 

Sí 

"Uf Despre libertatea presei 
— Scurt protest pentru uzul cetăţenilor m bani. — 

Nu ştiu de ce, dar de câteori vorbesc 
espre libertate simt nevoie de a lua o 
Mudine protestatară, de a mà război cu 
înduirea reală sau chiar cu orînduiri 

magi nare. Probabil, că libertatea este o 
lege a spiritului nostru, aşa îmi vine a 
crede, căci n'ar avea altfel nici un senz 

ijloată truda noastră de descătuşare din 
ofianţurile cu care ne ferecă neîntrerupt 
făjvecinii îndepărtaţi sau fraţii noştri, înce-
Ffpând cu scabroasa şi îndobitocită proti-
cipendadă, spirituală şi politică a tării, până 
cila faptul meschiu ai trecătorului care-ţi 
pretează gândul în clipa înfăptuirii lui ctu-
fdate. Să presupunem, pentru nevoia de-

işjraonstraţiei că omul, acest mic dobitoc 
de are spirit şi că legea spiritului său ar fi 
e] libertatea. Pe care om îl izbeşte mai crunt 
îtllimitarea libertăţii? Pe omul oraşului mo-
irtdern, căci numai el cunoaşte libertatea 

spiritului. Ţăranul nu cunoaşte acest şoiu 
ei de libertate, sufletul lui fiind construit din 
lajcâteva elementare certitudini, topite In 

unitatea superioară a lui D-zeu. 

Ţăranul cunoaşte numai libertatea miş
cării fizice şi-a bucuriilor primare sădite 
In el de natură, spiritul lui fiind parcă 
legat cu lanţuri grele ca de plumb, robit 
de câteva năluci împurpurate de mintea 
lui mereu odihnită. Când am auzit că 
guvernul Majestät» Sale Regelui a confis
cat ziarul „Vestul" şi toată presa minori-

•i tară care a reprodus un discurs inofensiv 
i al D-lui Sever Bocu, nu m'am gândit de-
f loc (a ţărani, şi nici la ştirbirea vreunui 

drept al lor. Pentru ţărani libertatea pre-
-4 sei n'are nici o însemnătate. Evident este 

datoria noastră să-i facem a înţelege acest 

• lucru, M'am gândit însă la noi orăşeni 
; şi la laşitatea noistră, la tolerarea fără 
I margini a satrapiilor de tot soiul, m'am 
! gândit Ia dinamitarea (este vorba de dina-
* mita reală) autorităţii samavolnice, la 
i apărarea redacţiilor invadate de îmbecili-
! tarea poliţienească cu pistolul, la supri-
( marea bruscă a ministrului sau subalter-
i nului său care încearcă să dea înapoi 

minutarul progresului cu 200 de ani, şi 
aşa, încet, încet sub presiunea spiritului 
răzvrătit, a marelui spirit urban care tră
ieşte în mine, am trăit pasionat o clipă 
sfărâmarea in puzderii a întregii orînduiri 
sociale şi statale. Aşa ne gândim noi ga-

i zeţarii neindependenţi, salahori ai gându-
1 lui colectiv, atunci când autoritatea ne 

scuipă în faţă in semn de dispreţ. Şi 
poate nimeni nu crede în rostul răzbună
rii violente, al suprimării autorităţii sama
volnice, ca noi gazetarii. 

S'au confiscat ziarele minoritare din 
Timişoara care au reprodus un discurs 
inofensiv al D-lui Sever Bocu şt confra
tele nostru „Vestul". Acesta-i faptul lapi
dar prezentat Să vorbim sincer, ni este 
scârbă, pentrucă s'a pus piedici spiritului 
inofensiv şi mai ales pentrucă verificăm 
dureros neputinţa citadimului obosit, in
capabil de mici violenţe reconfortante. 
Ne-a părut rău că proprietarii de gazete 
din Bucureşti nu s'au sesizat. Asta o 
spunem ca gazetari, căci oamenii politici 
au prilej să se bucure de tăcerea presei 
bucureştene, căreia va trebui ca mâine 
săi pună zăbala în gură şi pentru acest 
lucru le trebuie să întărească tradiţia. De
altfel proprietarilor de gazete le dorim tot 

RUSIA 
Aprecierile ce se fac in legătura cu ex

pansiunea economică a Sovietelor sunt 
<«tt se poate de confuze. Bagatelizarea 
de altădată este înlocuită astăzi de o 
dăunătoare exagerare. Ministerul eco
nomiei naţionale americane constată 
că valoarea exportului Rusiei, sub 
domnia Ţarului Nioolae, a atins în 
1913 cifra de 700 milioane dolari, iar, 
sub dictatura lui Stalin, în 1930 abia 
500 milioane dolari. Participarea Ru
siei la comerţul mondial, exprimată 
îu procente, era în 1911—1913 (medie 
anuală) 4.1%, iar în 1929 abia 1A%. 
Inversarea cifrelor este o ciudată co
incidenţă şi nicidecum o eroare de ti
par. Prin aceasta se spulberă legenda 
cotropitoarei concurenţe ruseşti şi vom 
nţelege că Sovietele dau lupta pentru 

recucerirea poziţiilor de odinioară, de
ţinute de Rusia ţaristă. Lucrurile re
duse la adevărata lor proporţie apar 
cu totul în altă culoare. Deci se reco
mandă mult calm în judecarea stări
lor sovietice. 

* 
Pasivitatea comerţului exterior ne fur

nizează încă un indiciu că planul pe 
cinci ani a ajuns în sincopă. Intr'ade-
văr circulaţia atinsese în primul se
mestru al anului curent 883.5 milioane 
ruble, fată de 1019 mii. ruble în epoca 
'•«răspunzătoare a anului trecut. Ex
portul s'a cifrat la 366 mii. (464 în a-
nul trecut) iar importul la 517 (556) 
mii. ruble. Rezultă un pasiv de 151 
mii. ruble faţă de 91 mii. ruble anul 
trecut. Trebue să remarcăm considera
bilul regres al exportului (98 mii. rub
le), ceeaee însemnează că materiile pri
me şi alte articole de export se între
buinţează mai mult în ţară. N'aţi ob
servat absenţa grâului rusesc de pe 
pieţele mondiale? 

Aşa se explică şi sforţările Soviete
lor pentru procurarea de credite pe 
termene lungi, ele ne mai putând aco
peri prin devizele realizate la export, 
necesităţile importului. Impasul pla
nului cincinal a luat prin criza germa
niei si Angliei, cele mai mari creditoa
re ale Rusiei, proporţii extraordinare, 
şi cum mergem, spre o nouă eră de 
crâncenă restricţiune şi scumpire a 
creditelor, Bolsevicia n'are nici o şan
să să contracteze vre-un împrumut ex
tern. Nici America nu se va îndura 
să salveze bietul plan pe cinci ani. De 
altfel şi până în prezent statele expor
tatoare acordau numai credite de măr
furi. 

> » M 

concursul poliţiei, pentru prosperitatea lor 
materială, dar repet, nouă celor liberi, ni 
este scârbă de confiscarea confratelui „Ves
tul" şi-a presei minoritare timişorene. Nu 
de altceva dar nu conţinea nimic alar
mant şi revoluţionar. 

Dl Sever Bocu fiind un cetăţean paşnic, 
fără metehne de insurgent. 

Observator. 

Repartizarea importului pe articole 
şi ţări ne dă imaginea aproximativă a 
ceeaee poate şi nu poate economia şi 
industria sovietică. 

Rusia bolşevică a importat io pri
mul semestru al anului în curs: 

Fier în valoare de 56.7 miL ruble; 
alte metale 24.4 mii ruble; tractoare 
şi piesele lor 78.1 mii. ruble; automo
bile şi biciclete 12.9 mii. ruble; artico
le eleetrotechnice şi mecanice 23 mii. 
rable; bumbacuri şi textile 36.3 miL 
ruble; produse chimice 14.3 mii. rub
le; alimente şi articole de consumaţie 
(ceai, fructe uscate) 29.8 miL 

Iată ordinea ţărilor după importan
ţa circulaţiei realizate: Germania 236 
mii. ruble; Statele-TJnite 153 miL rub
le; Anglia 125 mii. ruble; apoi urmea
ză China, Persia, Italia Letonia, Mon
golia, Polonia, Franţa, Cehoslovacia. 
Japonia, Norvegia, Afganistan etc. 

Franţa cumpără anual produse ru
seşti în valoare de 4 mii. dolari şi ex-
portează în Rusia mărfuri franceze în 
aceeaşi valoare. 

* 
Taxa de scont pe piaţa Parisului a 

poliţelor emise de Soviete este 50%. 
(Bheficiarii sunt emigranţii ruşi). As
ta egalează cu zdruncinarea totală a 
creditului. 

înainte de războiu consumul anual 
de ghete era în Rusia 10 milioane pe
rechi (din care 2—3 milioane de pro-
•venieneţă străină), revenind 1 pereche 
pe 10 persoane. In 1930 s'au vândut 68 
mii. perechi (1 pereche pe 2 jum. per
soane) ceeaee ar însemna ca exigenţe
le populaţiei sunt mai mari sau cali
tatea ghetelor este infinit mai proas
tă. 

Duşmanul cel mai mare al planului 
pe cinci ani este insuficienţa reţelei 
de căi ferate. Am spus-o în nenumăra
te rânduri. Rusiei sovietice îi place să, 
se compare totdeauna cu America şi 
să imite acest continent în toate dome
niile cifrelor mari. Comparaţia este 
dezastruoasă pentru Rusia. De ex.: 

U. S. A . dispune de 400.000 km. cale 
ferată sau 5.7 km. per 100 km.*. 

Rusia posedă 80.000 km., sau 0.4 km? 
• 

A M E R I C A 
O cablogramă a Soc Steel Cleveland 

din Ohio ne' spune că gradul de ocu
paţie al industriei metalurgice a scă
zut la 32% a capacităţii de producţie. 
Industria fierului în America n'a fost 
avizată la export şi nici nu forţează 
desfacerea în alte ţări. Exportul de 
produse metalurgice reprezintă numai 
câteva procente din producţia totală a 
Americei până când Germania expor-
tează 1/3, Franţa 1/2 şi Belgia 3/4 a 
producţiei lor metalurgice. • 

De ce construiesc americanii zgârie-
nori? Foarte simplu: pentrucă 1 me
tru pătrat de teren costă în oraşele 

(Continuare In pag. 2-a.) 
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Autonomism, regionalism, centralism 
Voiu da mai jos conversaţia, ce a 

avat loc intre un „regăţean" şi un „ar
delean" pe tema atât de discutată in 
ultima, vreme a regionalismului şi cen 
tralismului. 

Persoanele: lonescu şi Comşa. 
lonescu: Crezi că proeetul lui Boilă 

a izvorît din starea de spirit a ardeleni 
lor! Crezi că întreaga populaţie a Ar
dealului este pătrunsă de aceste ten
dinţe separatiste, deodată aşa peste 
noapte manifestă aceasta avalanşă de 
resentimente şi fobii dupăce în întrea
ga istorie a neamului nu- putem reçu 
noaste altceva, decât cea mai caldă şi 
mai arzătoare dorinţă de unire? 

Comşa: Aş putea să-ţi răspund tot 
prin o întrebare: Crezi că autonomii» 
mul sau regionalismul lui Boilă, şi 
Sevei' Boen sunt cazuri izolate şi ten
dinţe iszvorâte din motive personale 
uşa cum insinuiază presa inspirată de 
guvern? Crezi că programele de adân
că descentralizare nu au nici o rădăci
nă adâncă în conştiinţa masselor ar 
deleneşti că nu este o reaeţiune a. în-
.să vitalităţii Ardealului împotriva, in
vaziei regăţenilor, cari sub explicaţia 
ideală a apostolatului au năvălit asu
pra noastră delà 1918 încoace dornici 
să ne îmbrăţişeze au acea efuziune 
sufletească care ne-a pătruns inimile 
în cursul întreg al istoriei. 

Crezi că. fraţii ne-au îmbrăţişat ou 
atâta efuziune caldă încât şi după 13 
ani delà unire ne ţin strânşi la piep
tul lor până la sufocare? 

Uti lucru e cert. iubirea aceasta prea 
uiare ne sufocă. îmbrăţişarea înde
lungată ne împiedică respiraţia şi mo 
tivele ideale, de apostolat nu mai 
prind. 

Chestia se pune pe alt plan: acela 
al luptei pentru existenţă: argumen
tele necesită o interpretare biologică. 
Până acum elmentele regăţene au do
vedit că sunt înzestraţi cu un capital 
biologic mai mare, spiritul de iniţi 
tivă mai desvoltat. Ciliar dacă această 
expansiune biologică o susţineţi pe 
motive ideale ' (apostolat, lumină 
„soarele răsare delà Bucureşti" — uni 
ficare sufletească etc.), totuşi nu vi se 
paie că reacţiunea, care se naşte nu 
este tot atât de biologică şi învinuiri
le cari li se aduc (primejduirea unifi 
carii sufleteşti, trădare, servirea inte 
resele Budapestei) sunt acuze ideale, 
poveşti? 

In sfârşit laptu se duce surd, tumul 
taos în ßuteran susţinută la suprafaţă 
de un sistem de argumentare ideală 
învelită. în culorile frumoase ale curcu 
beului. 

Dâcă-i vorba să transpunem dis 
cutia pe plan biologic, atunci, dă-mi 
voie ca printr'un exemplu plastic să-ţi 
ilustrez importanţa centralismului şi 
să-ţi dovedesc că societatea omeneasca 
evoluiază spre un centralism tot mai 1 

centrifugal şi tot mai larg spre a în
lesni o diviziune tot mai largă a mun
cii şi paradoxal o colaborare mai 
strânsă a tuturor membrilor societăţii. 

P e r i s c o p e c o n o m i c 

(Continuare din pmg. 1-a) 
americane principale, (centre /manda -
re sau burse) 1M00.0OQ Lei!!! 

Cheltuielile pentru înzestrarea ma 
rinei amerieane, la ordinul lui Hoover, 
au fost reduse delà 401 mil. dolari la 
360 inii. Va să zică bugetul actual de 
61.2 miliarde lei însemnează o econo
mie de 6.8 miliarde lei, faţă. de anul 
precedent. Ce bine ar fi să ne împru 
mnte America bugetul marinei! 

GERMANIA 
„Konjunkturiorsehungsinstitut" din 

Berlin a stabilit că în intervalul 1924 
- 1928 Germania a învestit 27 miliarde 
mărci iar valoarea mărfurilor aflate în 
depozite a crescut cu 12.5 miliarde 
mărci. 

Situaţia din 23 Sept. a. e. a Reichs-
bankulni ne arată că acoperirea in aur 
şi devize este rle 40.1 la sută. 

A N G L I A 
Lira sterlină a suferit un diso g h de 

30%. 
Criza. Lirei a produs pe toate pieţele 

o derută nemaipomenită, cauzând pier 
derj enorme, ce nu se pot încă evalua, 
şi periclitând stabilizarea multor mo
nede. Toţi deteatorii de lire sterline au 
reacţionat într'un fel sau altul, sus
pendând temporar etalonul aur, uv 
când taxa scontului, importând :ioui 
cantităţi de aur din America şi .die. 
ţări producătoare de aur, restrângând 
creditele etc. etc. Profesorul' Cassel ía 
ce un apel energic pentru încetarea 
politicei de acaparare a stocurilor de 
aur. car nu poate dura la infinit, şi 
în cele din urmă va procura reacţiu
nea tuturor ţarilor lipsite de acest me
tal. 

Pentru a ieşi din impasul financiar 
extraordinar,. Anglia a hotărât modi
ficarea legii din 1925, a etalonului t i r , 
suspendând convertirea obligatorie a 
bancnotelor. Prin această măsură te
merară s'a dat o nouă lovitură teri 
bilă economiei mondiale. Norvegia, 
Suedia, Danemarca, Olanda, Belgia au 
imitat exemplul. Cele mai ameninţate 
ţări sunt Franţa, Belgia, şi Olanda, tA 
ra era baza comerţului international şi 
aceste ţări dispunea, de considerabile 
cantităţi de lire sterline. Numai Fran 
la poseda lire sterline în valoare de 
eh ca 10 miliarde franci francezi, Un 
disagio de 5% mai poate fi suportat de 
Banca Franţei, ale cărei mijloace se 
ridică la 450 miliarde franci france-/} 
(fără rezervele ascunse). 10*0 disagio 

al lirei sterline însă va trebui să fie 
deja acoperit prin ajutorul bugetului. 

Ori, deprecierea lirei a atins 30%! 
Tarile posesoare de lire fac sforţări 
uriaşe pentru susţinerea cursului ei şi 
pentru apăsarea etalonului aur. Mul 
ţumirea Angliei pentru ajutorul dat 
de Franţa este caracteristic rasei bri
tanice. Semn al vremurilor de astăzi 
este că în toate cazurile creditorii tre-
bue să se îngrijească debitorii să nd 
succombe. 

Datoria publică a Marei 'Britanii la 
sfârşitul anului 1929 era: 
Datoria internă . . . . 6.510.8 mil. Lire 

externa . . . . 1.184.7 „ 
comunelor . . . 1.121.3 „ „ 

Total: 8.816.8 mil. Lire 
Pe cap de locuitor revin 2203! lire 

sterline. 
Serviciu de dobânzi al Angliei recla

mă 360 mii. Lai' sarcinile .sociale 410' 
mil. lire Datoria Franţei La aceeaşi da
tă era 3.474 mil. lire, sau 86.85 lire pe 
cap de locuitor: a Americei 3.644.1 mit. 
lire, sau 30.38 lire pe cap de. locuitor. 
Sarcinile fiscale în Anglia sunt stri
vitoare, nu mai pot fi sporite şi de 
aceea a recurs Anglia la comodul mij
loc de „uşurare* şi evadare de presiu
nea creditorilor. 

Valoarea pf.amiimitetor iu xtremăla-
tea- Altoitei se cifrează la circa 5 mi
liarde lire sterline. Se pune întreba 
rea: Bancrută sau înflaţiune dirijata 
en scopuri precise? 

I. M Â R T A L O O I T 

Rezervele mondiale de aur in milioane 
mărci germane. 
Sfârşitul Sfârşitul Mai Mijtooi Sept — w w TARIi I M S Î M I 

Statele Unite 17585.6 20.1420 20.966.4 
Franţa 5.260.2 9.150.1 9.684.1 
Olanda 733.3 7593 1.1216 
Elveţia 4317 520 7 9842 
Belgia 527.3 8453 948.0 

ToUl: 24.338.1 31.4174 3á.644.3 
Anglia 31481 3.107.2 2.770.2 
Celelalte ţâri 19.929.6 16.788.3 154731 

Total: 47.415 8 51.313 0 51.887.6 
(După raportul lui „Institut für 

Konjunktui-foi-schung", Berlin). 
Adevărul e, că goana, după aur a lu 

at proporţii sălbatice şi nebunia auru
lui e mai mare ca oricând. De ce »u 
intensificăm noi oare pioducţw w». 
de aur? Am putea salva economia na 
ţională cu uşurinţa. Mine avem. braţe 
de muncă avem. mijloace de exploa
tare avem. Atunci de ce mai întârzi
em! ! 

Aceasta colaborare s'ar putea imagina 
în sensul unei asociaţii de celule la 
început sunt puţin diferenţiate, au o 
existenţă, absolut independentă, fieea 
re celulă. îşi îndeplinea singură func
ţiile de asimilare, de apărare, de eli 
minare, de perpetuare etc. Acest con 
glomerat de celule nu era încă o socie
tate de celule. Târziu, dupăce aceste 
celule se vor diferenţia, după ce se vor 
organiza după principiul elementar al 
diviziunii muncii: când cele delà peri 
ferie vor îndeplini funcţia de apărare 
împotriva duşmanilor externi, a frigu 
lui şi căldurei, altele la interior împli 
nind funcţia de asimilare, de elimina
re, de perpetuare - atunci putem vor 
bi abia de o societate de celule (ex. 
;,globul volvox':). Când deci celulele 
se vor diferenţia tot mai mult, existen 
ţa lor va fi tot mai strâns legată de 
aceia a. societăţi de celule (peutrucă 
nu se mai poate imagina existenţa in 
dependentă a unei ciule de apărare sau 
a uneia de asimilare), atunci asociaţia, 
de celule va fi tot mai strânsă, va da 
un corp cu o coesiune tot mai mare, un 
organism din ce în ce mai organizat, 
mai unitar. Şi cred că nu vrei să spui 
că viaţa pe pământ evoluiază invers 
delà totul organizat, eterogen la sim 
piu, nediferenţiat şi omogen? Cred că 
vrei să recunoşti prin analogie că şi 
societatea omenească evoluiază delà a 
ceasta nediferenţiere, lipsă de coeziu
ne a indivizilor socităţilor primitive 
spre o tot mai largă diferenţiere a in
divizilor sau unităţilor regionale (a 
celulelor) pentru a realiza o colabora 
re tot mai strânsă, mai unitară, mai 
organică a totului?! 

C : Această analogie e proprie şeoa 
lei organiciste în sociologicii Tin să-ţi 
amintesc însă, că. criticii acestei şcoli 
au arătat că societatea omenească nu 
se poate compara cu organismele vii, 
nu există nici o analogie între orga
nismul omenesc- şi societatea omeneas 
că, necum să existe vre-o identitate. 
S'ar putea susţine cu probe tot atât de 
puternice inversul: societatea ome
nească evoluiază delà torul organizat 
pe. temeiuri centraliste, centrifugale 
spre independenţa organică a unităţi 
lor regionale. De unde în societatea, 
omenească tocmai la început se poate 
vorbi de acea compoziţie organică u 
iritară a indivizilor (celulelor sociale), 
de unde tocmai la început a existat le
gătura indestructibilă a indivizilor 
cari compuneau societaea primitivă 
(tribul, clanul), de unde tocmai la în 
ce put exista avea circulaţie a energii 
lor între toate celulele sociale (spunea 
Marx că „cordonul ombilical, care le 
ga pe individ de societate încă n'a fost 
tăiat), în societatea, modernă şi în vii 
tor indivizii (celulele sociale) şi uni 
tăţile regionale vor eâstiga-o tot mai 
largă independenţă organică, o auto
nomie tot mai perfectă de viaţii şi 
înneţionare. lată prin urmare cum 
s'ar putea inversa termenii analogiei 
de care a abuzat şcoala organicistă. In 
cazul acesta povestea, cu Menennius 
agrippa, care a fost trimis de către pa 
trkieni să împace pe plebeii atraşi pe 
muntele sacru refuzând să mai mun
cească: istorioara eu membrele (gura, 
dinţii, mâinile) cari. au refuzat să mai 
aducă mâncarea la gură, s'o amestece, 
ea în ultima analiză să se ghiftue sto
macul veşnic nesăturat rămâne o fal 
si täte şi o enormă sofisticărie. 

/..- Şi totuşi indivizii în societatea, 
modernă evoluiază spre cea mai stric
tă diferenţiere. Indivizii caii încearcă 
să trăiască delà, sine şi prin sine riscă 
să piară. Fiecare individ se desvoltă 
în sensul celei mai stricte specializări, 
după cum societatea omenească evoln-
ia7ă spre o rotungire tot rcai largă tot 
mai impunătoare. Au piacit ««poarele 
sub pământ şi au îngrăşat scoarţa pă
mântului dealungul veacurilor, aşa 
cum clipă de clipă se depun, miriadele 
infinit de multe şi infinit de mici ale 
prafului acoperă «etăţi, înghit civili 
zaţii şi lasă să supraA^ieţu iască doar 
piramidele şi sfinxul. Aşa piere im 
prăştiat de vânt M A R E L E A N O N I M : 
'masele mari, şi vor fi însemnate la co 
titura drumurilor, doar figurile mari 
— ca obeliscurile cu înseninări precise 

pentru toate generaţiile eu semn 
porunceală şi degetul arătător în 
recţia care arată drumurile viitorul 
Numai cu sacrificiul orgoliului 
al indivizilor şi numai cu resp: 
roşie a milioanelor de anonimi — 
cum recunoştea însuşi Rousseau, 
plângea pe ruinele lumii patriarhale 
primitvităţii - - s'au putut inventa 
tea meşteşuguri, numai cu sacri fi 
rea a milioane de indivizi şi cu 
grumarea prgoliului societăţilor 
neşti s'au putut astupa. adânci: 
s'a putut face tăierea şi perfoj 
munţilor, fărâmiţarea stâncilor, r 
zarea râurilor navigabile, canal 
mlaştinilor, uscarea şi cultivarea lai 
rilor, mările presărate cu vapoare 
marinari, ridicarea în aer a palatelor» 
Tot astfel cu sacrificarea micilor orgi 
Iii regionale, Statul nostru va face (& 
curgă prin vine sângele (impozi 
spre centru ca astfel să ridice acolo 
inima lui Palatul gigant al cui 
poporului, care singur va supravie1 

şi se va impune: cu riscul anemieril 
membrelor sale celulelor delà perii 
rie) Statul va ştii să ultilizeze în 
dul cel mai înţelept energiile ce © 
tumultuos din toate părţile spr funia. 
Iul care le preface în instituţii de ei 
tură şi monumente nepieritoare de ar; 

tă . . . 

C : Şi totuşi altul pare a, fi talei 
vremilor de azi! De altfel ehiar istorii 
ne arată, oă popoarele mici propagi! 
ideile maxi (Piy Margall). Filosofia ii 
artele s'au desvoltat în Statele mici 
în cetăţi. Cine a subjugat marile impe 
rii din Asia? Câte-o cetate mică, ea 
te-o republică mică liberă. Cine a sub
jugat apoi Grecia mare? Mica Repa 
blică romană, Cetatea Romei! Ea a fă- 1 
out mai mult pentru unitatea hunii; 
decât oricare mare naţiune. Era 
fruntea unui imperiu mult mai puţer 
nie, mai întins decât al lui Alxandrq 
cel mare, al lui Carol, cel Mare, Car oi 
Cvintul sau Bonaparte! Şi această for 
ţă uriaşa, care s'a întins până. în Indii 
i-a fost disputată de o altă mică ceta
te (adunătură de negustori fenicieni^ 
de Cartagina, car strâmtorase pe Ro
mani până sub zidurile Romei cât 
luptat apoi Roma pentru supunere»? 
lumei? Mai mult de 3 secole pntra sa* 
punerea Italiei numai, vre-o 2 secole, 
pentru supunerea Spaniei, vre-o 80 de1 

ani pentru al Greciei... şi Nordul nu l-a< 
putut supune niciodată, probabil fund 
că era compus din o puzderie de mici 
unităţi! Astăzi Parisul eu instituţiile 
sale gigantice e sinteza întregului spi 
rit francez, e sinteza. Franţei. Dacă Pa 
risul ar fi fost distrus în marele ráz-i J 
boiu Franţa n'ar mai fi fost Franţa. 
Câtă vreme Germania este Berlinul,^ 
Leipzigul, este Hamburg, Dresda. M ün 
clien şi a. 

Şi-apoi chiar dacă operele măreţe a- > 
le istoriei: clădiri, palate, statui, pira
mide... să clădeau cu sacrificiul a mas
se întregi de indivizi şi dacă chiar de-ţg 
mocraţia anticităţii nu făcea altceva 
decât măcina acelaşi individ şi îl des 
individualiza pentru a l folosi în între 
gime numai pentru scopurile síi le (răz
boaie, cueriri şi monument*' de artă), 
atunci individul societăţii, moderne şi 
mai ales al societăţii viitoare, se va 
mulţumi cu monumente de aria în 
proporţii mai puţin măreţe, va renun 
ţa, să facă piramidă şi zgârie nori, în 

ţ schimb munca lui. va fi artă şi arta líd 
va. fi mmtcű plăcuta (o va. înţelege), e as 
xecutată în deplină libertate. Ah! li 
bertatea! Voi spuneţi că suntem liberi 
să muncim în întuneric, suntm liberi 
să orbecăim în ignoranţa, avem liber 
tatea să trăim în locuinţe igrasioase 
clădite pe pământ şi ceva sub pământ 
numai ca să clădiţi voi la centru pala 
te sus în bătaia caldă a soarelui, avem 
libertatea să trimitem la centru înse-
toşaţi de frumos şi de cultură, artiştii 
şi femeile noastre frumoase... Avem li 
bertatea sà.„. Dar altfel de libertate ne 
trbue nouă. Am învăţat să ştim că li 
bertate nu xistă în imperiile mari şi 
centraliste: acestea s'au prăbuşit toc 
mai sub forţa samvolniciilor creiate 
prin slavia creiată în interior şi la pc 
riferie: libertatea este invers propor 
ţională. cu depărtarea delà centru. Or, 
noi avem un singur obiectiv, căutăm 
să ne recâştigăm cel mai mare bun 
care suntem pe cale de a l pierde: su 
prema libertate. Restul urmează! 

OSCAR .11A NTT 
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Rolul industriei 
— Predici agrariene sau 

in revolutionarea agriculturii 
intre ipocrizia bâlciului politic şi idealismul înăbuşit — 

„Ceeace distinge actualmente si 
tuaţia industriala în Rusia, este 
independenta sa in ceeace prives 
te prohlema debuşeilor. Dar ceeace 
este Intr'adevăr paradoxal In situ 
atia Rusiei, esle că dificultatea 
pentru producător nu eiste de a gă
si cumpărători ci de a-t evita. Şi 
această independenţă nu este re
zultatul unei producţii deficiente". 

(Mcfcael Faibmaa. iPiatiletka) 

şi tn uit Lina vreme oamenii noştri i po 
".tioi trec printr'o adevărată „criză" 
olanetară. Fiecare fost actual şi vii 
L- rr ministru nu se simte la largul lui 
eţ. are convingerea fermă că nu se poa 
üi impune în respectul contimporani 
i i r dacă nu se joacă cu Europa îu 
» xmbi. Toate problemele puse de nevo 
i e vieţii noastre sociale şi de stat sunt 
ei iternaţionale, iar soluţiile la fel! Ni 
t*ic de zis. Izolarea este astăzi de ne-
•fimoeput, dată fiind interdependenta 
si onomiilor naţionale, dar ceeace tre 
b űe în prealabil definit este natura 
r gradul de interdependenţă econo 

ioă, fără de care riscăm să ne pier 
iám în soluţii generale şi fără nici o 
rficacitate, neglijind nota. specifică 
wizei noastre economice, sociale şi po
etice. Toate soluţiile aşa zise inter i 
iXţionale ale crizei româneşti au fost 
Í4i mult diversioniste, lipsite de orice 
irinţinut concret, iar uneori au fost 
nLdreptul dăunătoare desvoltării eco-
i4miei noastre naţionale. 
Huitânu complect ce nevoile noastre 
Ukcrete, nu ne mai vedem capul de 
«iestia, relaţiilor franco-germane, de 
'-iiflictul dintre China şi Japonia, de 
tëka Naţiunilor şi problema dezarma 
îişi-a arbitrajului obligator şi de al 
-j chestii mari şi mici, care deocam-
mâ nu ne privesc decât aşa ca oameni 

- general şi în mod cu totul îndepăr
ta,» Preocupările internaţionale ale 
'-; poarelor mici sunt un pic ridicole. 
K noi însă au devenit un pericol al 
%• (greşului nostru. Fără să ne oblige 

.̂ lent, nici chiar nevoile noastre, f ă-
ßfavantagii palpabile, ne declarăm 
ö tood gratuit şi cavaleresc, numai de 
a Igui de a salva Europa, Asia şi A-
-ţrica" stat agrarian pentru totdeau-
ï j pentrucă aşa cei' interesele statelor 
*iustriale reprezentate de oameni 
"itepţi. iar oamenii noştri politici 
fnici de a deveni mari europeni ca 
i e lonescu şi Titulescu de-o pildă. 

- i se pot lăsa mai prejos de nivelul 
, jropei, aşa că se grăbesc să ne con 
- ive pentru admiraţia occidentului, 

apt „izlaz fertil" aci în sud-estul eu 
i>ean. Preocupările politicei planeta 
au devenit aşa de acute, încât con-
îtările desprinse din ritmul politicei 

jaomice mondiale, duc la concluzii 
ipoda, mişcându-ne înafară de sfera 
ereselor noastre şi preconizând stra 
ş soluţii car contrazic flagrant con 
ţările specialistului „întru demoera. 
şi alte celea. Intr'adevăr aproape 

,tă, lumea constată „cu durere!" că 
Icultăţile de astăzi se datoresc u-
I confuziuni în ce priveşte direcţhi 
js desvoltării economice a popoare 
*, şi că această confuzie „lamenta 
Í" cum ar zice un enropeist român, 
stă în faptul că s'a împins indus 
Uizarea prea departe şi s'au închis 
iproe graniţele între statele agri 
* si statele industriale". Constatare, 
care a făcut-o şi mult iubitul nos 
, Ourtius, care nu face nimic pentru 
imbarea situaţiei existente, lăsând 
•jastă grea sarcina popoarelor cu o 
ie misiune istorică, cum sunt: Ro-
jui, Sârbii, Bulgarii şi Albanezii, 
primul apel de desnădejde al eco 
liei o ci dentale, noi Românii am 
gat: prezent! Şi ne-am hotărât sà 
constituim într'un fel de colonie a 
ra, adică într'un parc de recreaţie 
ie maşini uzate. In locul unui rea 
i nemilos aşa cum reclamă vremii 
] noastre, îmbrăţişem la repezeala 
p ideie, oricât de nebuloasa ai- fi şi 
Jât este mai nebuloasă, cu atât cres-
joeficientul aderentelor populare 
|ru dânsa. Centrul de gravitate al 
ocupărilor noastre de astăzi, il con 
jie criza agrarii. (. ascada preturi

lor produselor agricole şi incapacita 
tea de plată a ţăranului şi de aci pro 
blema datoriilor rurale în jurul căreia 
s'au depănat soluţi ca acestea: (mora 
toriu, reducere de capital şi dobânzi 
prin sau fără conversiune, iertate de 
datorii, exproprierea capitalului, infla
ţie adică renunţarea la stabilizarea 
monetară, valorificarea cerealelor bul
găreşti cu primă romanească, preţuri 
minimale pentru produsele agricole pe 
piaţa internă, colectivizarea comerţu
lui etc. Şi pentru a avea ciclul com
plect al soluţilor perfect economice, 
presa inteligentă şi artistică din Buou 
reşti buşeşte în tarifele vamale, cerind 
dărâmarea acestor bariere inutile. 

Nu s'a mai pomenit o mai cruntă, a 
narhie spirituală, ca aceasta şi o lipsă 
de busolă aşa de impresionantă. Ulti 
ma explicaţie abracadabrantă a crizei 
noastre agrare a aruncat tot chinul 
plugarului român în spinarea protec 
ţionismului industrial. Aici e buba şi 
aici trebuie făcută operaţia. Să redu 
cern şi dacă se poste să abolim tarife 
le vamale, care protejează o industrie 
parazitară, să deschidem larg graniţe 
le produselor industriei streine ptntru 
a putea grăbi procesul de ± . . » atare 
al oraşek» romaneşti, căror raţiune de 
existenţă se justifică numai rin faptul 
că sunt purtătoarele progresului ştiin 
ţei, şi teluricei industriale. Tabloul e 
forturilor politice oferit de această în 
ţelegere este mişcător: 

Industrie parazitară 
întreprinzător 
român hrăpăreţ 

Agricultura creatoare 

Biet plugar păstră
tor al ordinei con
stituite şi-al sfintei 

noastre tradiţii 
Izbiţi in industria 
protejată cu situaţie 
monopolisticâ-—— Salvaţi agricultura 

economică, şi de desvoltarea anarhică 
a economiilor naţionale şi că datorită 
acestui proces de industrializare silită 
şi generală am ajuns la criza de su
praproducţie, criză potenţată de des
voltarea uriaşă a maşinismului şi de 
raţionalizarea excesivă a producţiei. 
Dar această formulă vagă nu defineş
te raportul de interdependenţă dintre 
noi şi străinătate şi mai ales gradul 
de dependenţă al economiei noastre 
naţionale de economia mondială. Iată. 
ce spune în această privinţă d. Dia
mant, director general la Industria 
Sârmei, citând pe Wladimir, Woytin 
ski (Europa in Zahlen), exprimând în 
cifre exportul produselor noastre agri 
cole, raportat la consumul intern: 

,România în 1928 
a produs a exportat 

in mii de tone 
Grâu . 
Secară . 
Orz . . 
Ovăz . 
Porumb 

. 3.145 

. 292 

. 1.511 

. 980 
. 2.756 

86*4 

53 
33 

415 
17 

473 
991 

etc. 
Şi lupta, aceasta merge până la proe 

lamarea „primatului" plugarului ro 
mân, care va fi împodobit cu flori de 
dovleac, simbolul rotund al holdelor 
mănoase. Toată presa şi opinia publi 
că sunt devorate de mitul suferinţei a-
grare, a. cărei vină o poartă exclusiv 
(vorbim de astăzi, căci nu ştim ce va 
fi mâine) protecţionismul industrial 
s'au mai precis regimul vamal de as
tăzi. De aceeaşi părere este şi domnul 
Curtius, care se sileşte să desvolte în 
statul lui industrial, agricultura ţării. 

Până în 1927, momentul declarării 
crizei agricole, cearta dintre agricultură 
şi industrie a. avut măi mult un ca
racter politic, s'au făurit mituri de fe
ricire rurală prin propria forţă a piu 
gărilor. Dar ceeace până în 1927 consta 
tuia un simplu joc democratic, după 
această dată s'a transformat în joc 
dramtic, căutându-se soluţii în împie 
dicarea procesului de ascensiune in
dustrială a României. De aceia ne-am 
agăţat acum de tariful vamal protec-
tionist, „cauza tuturor relelor". Cărui 
fapt se datoreste această miopie ne-
roadă. 

Am spus mai sus: preocupări
lor noastre de politica economică mon
dială, preocupări oare ne duc la con
cluzii ce contrazic constatările noas
tră Se constată că ne găsim în plină 
zodie a autarhiilor economice, că tră 
im în perioada de înflorire a regimu 
rilor vamale protecţioniste, că întrea 
gă politica economică mondială se ma
nifestă prin vădite tendinţe de apăra 
re şi izolare a economiilor naţionale, 
iar noi, buricul pământului, mergem 
în contra acestui curent, propovădu 
ind. liberul schimb sau dacă aşa. nu se 
poate tarife vamale derizorii. 

Politica economică, nu se ocupa cu 
idealurile permanente ale umanităţii 
in genere, ci trebue să ţină cont de îtn 
prejurările momentului economic, 
dând soluţii conforme acestor împreju
rări. Ce zic industriaşii la toată acea 
slă campanie de fărâmiţare a. forţelor 
lor abii: înfiripate şi care sunt, argu
mentele lor, de apărare faţă de atacu 
iile îndreptate împotriva procesului de 
industrializare a ţării'? Iată-le: 

L Se vorbeşte de interdependenţa 

In baza acestei statistici România a 
exportat 11.4 la sută din producţia sa, 
iaz- restul de 88.60 la sută a fost consu
mat de populaţia indigenă. Concluzia 
oare se degajează din aceste cifre? S'o 
tragă agrarienii. 

2. Ieftenirea produselor industriale 
este condiţionată de progresul „indu
striei naţionale" sub raport tehnic şi 
economic: utilaj modem, raţionalizare, 
controlul cartelurilor şi chiar contro
lul capitalului în ceeace priveşte ve
nitul lui, şi modul lui de ditsribuire: 
salarii, amortizări, rezerve şi investi
ţii noi. 

Fiecare industrie naţională înfrân 
tă prin concurenţa industriei streine 
care vinde pe preţuri de dumping în 
semnează urcarea bruscă a preţurilor 
produselor industriale şi ruperea echi
librului de preţuri între produsele a 
gricole şi industriale. Aici însă. avem 
o deosebire importantă: preţurile pro
duselor industriale streine nu pot fi 
ini h en ţaţe, acestea scăpând influenţei 
noastre politica De altfel diferenţa în 
tre preţurile produselor industriale şi 
ale produselor agricole nu este aşa de 
catastrofică, cum se pare la prima ve
dere, ţăranul neconsumând decât 20 
la sută din totalul produselor indus
triale. 

Această diferenţa de preţuri în de 
fa vond agriculturii, nu este specifice 
ţării noastre şi prin urmare nu se da 
toreşte tarifelor vamle protecţioniste. 

3. Industria contribuie la bugetul 
statului cu 65 la sută, şi în perioada de 
criză agrară acută şi de contracţie mo-
entară este singură în stare a înviora 
piaţa şi a întreţine sarcinele fiscale. 
Desigur că nu ne scapă nici faptul u 
nei fiscalităţi sălbatice, care influen 
ţează considerabil preţurile produse
lor industriale. Numai industriaşul 
plăteşte prompt, impozitele, fără a în 
casa cu aceeaşi promptitudine. Statul, 
înainte de a proceda la politica de ief 
tenire a vieţii, să pornească la drum 
prin propria sa reformă, printr'o rea. 
lă reformă fiscală care să uşureze sar 
cinile contribuabilului. 

4. Reducerea tarifului vamal pro
voacă un dezechilibru bugetar, fără 
nici o compensaţie apreciabilă. 

5. Industria ne dă imaginea tehni 
eă şi organizatorică a producţiei agra 
re, cât şi mijloacele necesare mecani 
zării şi raţionalizării producţiei ţară 
neşti. 

Agricultura, fără posibilitatea de 
plasare o forţelor libere rămase prin 
mecanizare şi raţionalizare, nu va fi în 
stare să facă un pas peste stadiul ei 
actual, atât din cauza lipsei mijloace 
lor tehnice, că şi din cauza naşterii 
şomajului agricol. 

Pătura ţărănească, fără o industrie 
naţională desvoltată. va fi împiedicată 
îu tendinţele ei de ascensiune economi
cii, fiind astfel expusă axfixierii eco 
nomice şi sociale. 

ti. Industriaşii diu România, îşi dau 
seama de momentul critic prin care 
trece agricultura şi nu se opun efor 

tarilor de asanare a situaţiei ţără
neşti prin mijloace serioase, dictate de 
normele nouii politici economice inter
ne, care trebuie să urmărească desvol-
trea armonică a tuturor forţelor de 
producţia Dovada ne-o oferă preocupa 
rea, tuturor economiştilor cu concepţii 
industrialiste şi chiar a industriaşilor 
care trăiesc în viaţa practică industri
ală. Oferim ca exemplu câteva apreoi 
eri şi soluţii ale Dlui Diamant, direc 
torul general al Industriei Sârmei. 

„Salvarea agriculturi deci nu poate 
fi distrugerea producţiei industriale 
care absoarbe muncitorii deveniţi su 
perflui în agricultură şi consumă nou 
ile excedente din producţia agricolă, 
ci 

a) aranjarea creditelor şi a problemei 
dobânzilor, 

b) punerea pe noui baze a rendemen 
tului pământului. 

c) selecţionarea cerealelor şi raţiona
lizarea agriculturi; pentru a putea 
concura. 

d) aplicarea de dumping agricol, de 
oarece şi statele industriale aplică 
dumping faţă de noi, 

e) începerea lucrărilor publice şi de 
stat. 

f) favorizarea industriei ce preluc
rează produsele agricola (Aici nu sun 
tem de acord. Noi susţinem favoriza
rea industriei în general, criteriul fa
vorizării fiind, productivitatea între
prinderii, şi utilitaea ei generală), C*> 
priveşte ieftenirea producţiei indus
triale suntem şi noi de părere, eă per 
cale de raţionalizare trebuie a se for 
ţa această ief tenire, însă întreprinderi
le ce stau în fruntea mişcării de ra
ţionalizare, trebuie să manifeste o ati
tudine binvoitoare faţă de întreprin
derile neraţionalizate". (In ziarul Con
sum din 13 Sept. 1931). In concluzie 
problema preţurilor produselor indus
triale şi agricole, priveşte organizarea 
raţională şi după un plan de ansamblu 
a economiei noastre naţionale, organi
zare care ne apropie dacă vreţi, şi de 
idealurile permanente ale umanităţii, 
pornind bineînţeles delà grupul din. 
car facem parte. Deocamdată suntem 
datori să menţinem „cordonul de apă
rare vamală" care nu aparţine indus
triaşilor, ci naţiunii întregi, privită ca 
unitate economică şi sociala. 

P. T. 
P. S. Premizele unei fecunde ra

ţionalizări al cărei scop să fie ieftini 
rea vieţii: 

a) Simplificarea legală a aparatului 
administrativ în întreprinderile indu 
atriale începând cu inşii incompetenţi 
şi ghiftuiţi ai consiliilor de adminis 
traţie. Tehnicizarea completă a. între 
prinderilor industriale. 

b) Controlul capitalului obligativita 
tea cotei de venit alocată la noui in
vestiţii; 

c) Organizarea unui credit industri 
al real, ieftin şi cinstit care să scoată 
industria, de sub spoliaţia bancară. 

d) Reforma fiscală, statul politic fi 
ind astăzi o piedică serioasă a progre 
sului economic. 

Paralel cu raţionalizarea se va pu 
care facem parte. Deocamdată suntem 
ţurile produselor agricole şi al celor 
industriale. 

f) Fiind un stat burghez şi având 
relaţhuxi cu întreagă lumea capitali» 
tă, să folosim, atât cât se poate credi 
tele acordate de streinătate în capital 
financiar şi în maşini, pentru indus 
trializarea silita a ţării. Este singurul 
scop care mai poate stimula energiile 
noastre creatoare şi care ne va garan 
ta în viitor prosperitatea, independen 
ţa ecxmmică şi politică. Şi treptat, 
treptat vom proceda şi la reforme mai 
radicale a căror realizare depinde de 
două lucruri: suflet şi voinţă de fier. 

Primăria Mnrucipmlni Croj. 
Nr. 17924—1931. 

Publicaţiue. 
Pentru scopul curăţirei anuale a cana

lului morii şi pentru consolidarea malu
rilor,, apa canalului morii se va lua Ia t 
Octomvrie a. c, orele 18 şi se va reîn
toarce la 11 Octomvrie a. c, la orele 21. 

Cluj, la 9 Septemvrie 1931. 
Primăm Municipiului Ouj. 
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Ş T I I I Ï D I V E R S E 
Partidul liberal a făcut un proect 

«ie buget. Cifre: 28-29 miliarde. De ce 
nu 40 de miliarde sau 20 de exemplu. 
Credeţi că s'atâ!ntrebuinţat criterii 
economice la construirea acestui pro
eot. Câţiva conducători ai partidului 
liberal, au fost miniştri sau parla
mentari şi au în îSertar câteva buge
te trecute. Proectul pe care-1 vor pre
zenta va fi o copie redusă a celui an
terior. Atât. Ne miră fap*tul că lu
mea mai crede în virtuţile creatoare 

Creşterea şomajului. ! ale acestei înjghebări. Numai anu-
Colónüle şi ohestia socială. ! miti entuziaşti caraghioşi ai presei îi 
Scăderea vertiginoasă a expor- j mai tămâie. 

Criza engleza. Criza financiară a 
Marei Britanii poate fi considerată 
ea un rezumat condensat al crizei ge
nerale britanice sau ca un aspect al 
acesteia. Pentru înţelegere să fixăm 
componentele'• 

1. Scăderea preţurilor la cele mai 
importante materii prime şi la măr
furile de export, dinrtre care unele 
formau un aproape monopol englez. 

'2. Constanta salariilor muncito
reşti. 

3. 
4. 
5. 

tului. 
6. Creşterea datoriei publice, a 

cărei soluţionare constă an simpla şi 
rotunda metodă inflaţionistă. Evi
dent, ca suspendarea etalonului aur 
nu poate fi considerata ca o metodă 
inflaţionistă, cel puţin după toate a-
sigurările date de guvernul englez 
cât şi după economia legii pentru 
suspendarea etalonului aur această 
operaţiune financiară fiind o simplă 
măsură de apărare a lirei, prin tria-
rea creanţelor care vor trebui să fie 
satisfăcute, limitându-se plăţile în 
aur numai în afaceri strict comercia
le. Totdeodată însă Snowden, a de
clarat în susţinerea proec tului ob ca
mera comunelor, că noua măsură nu 
va împiedica importul şi exportul de 
aur cu un cuvânt comerţul de aur. 
Totuş retragerea creditelor streine şi 
panica stârnită de neîncrederea gene
rală ce domneşte piaţa britanică, au 
reclamat această măsură. Această 
măsură s'a luat în Norvegia, Suedia 
şi Danemarca. Şi probabil că pârtia 
se ffintinde, marcând încet starea de 
prosperitate generală a Europei şi 
mai ales starea ei de spirit Proble
ma suspendării etalonului aur şi gă
sirea unor noi baze pentru sisteme-
• e valutare este una dintre cele mai 
arzătoare chestii ale prezentului. 
l>eocamdată nu putem spune decât 
atât: începând cu filozofii şi artiştii 
i terminând cu vulgarii oameni de a-
l'aoeri, toţi plutesc în plin haos fi
nanciar şi monetar. Desigur că în ur
ina crizei prin care trecem n'o sa 
se stingă soarele. 

U g a Naţiunilor. S'a întrunit, s'a 
reorganizat şi n'a realizat mare brân
ză ca de biceiu. Ceice ămpiedică lu
mea să se războiască astăzi, este tea
ma unei revoluţii do proportái pla
netare. 

Biserica Spaniola. A fost declara
tă societate privată averile ei au fost. 
confiscate, concordatul cu Roma abo
lit, şi ordinele -călugăreşti desfiinţa
te. 

Spre un acord franeo-german. Dinii 
[îriamd şi Laval au fost primiţi în 
tiumf la Berlin, iar într'un cinema
tograf francez îmi spune un călător, 
s'a sfâşiat ecranul pe care a apărut 
l'igura moşneagului războinic şi erou 
iîindenburg, care promiunţa un dis-

iertarea datoriilor si repara 
tiunilor de rasboiu 

Este oare moratoriul Hoover mtr'adevăr 
preludiul unei apropiate ştergeri a tuturor 
datoriilor şi reparaţiunilor de război ? Iată 
ceeace se pune de-acum ca o întrebare 
ce nu va putea fi lipsită multă vreme de 
un răspuns. 

* 
Se ştie că Planul Hoover a oprit întâi 

plata datoriilor Europei către America 

Cercul vicios al plăţilor în aur a con< 
tinuat până ce s'a ajuns la o distribui 
cu totul inegală şi neraţioneiă a aurul 
între diferitele ţări. Hinc illae Jacrim 
De aci scumpirea aurului în ţările cu li 
de bani, de aci prăbuşirea preţurilor, 
ticnirea relaţiilor de schimb internaţiol 
şi următor stării de nestabilitate gener; 
— criza de credit care a desorganiza! 

cam 50,000.000 livre-sterline, ori aproape Í economia capitalistă. 
1 milion I. st. pe fiecare săptămână; al 1 F l m V a moratoriul Hoover suficient sf 

Alegerile comunale din Cehoslova
cia. Nu se cunosc rezultatele adevă
rate, din nu ştim ce consideraţii. Ceice 

doilea, a optit toate plăţile Germaniei că
tre Aliaţi — cam 80,000.000 L st, ori 
1 milion I. st. pe fiecare patru zile şi ju
mătate al treilea, orice fel de sume mai 
mici ca cele datorate de Dominioanele şi 
Coloniile Angliei, sau de Statele Europei 
Răsăritene şi cele Baltice. In termini e-

i.- x V 1 / ! conomici aceasta înseamnă recuperarea 
se ştie precis este că guvernul, (par- | ^ c o m e r { u I u i a d i v _ Jra tidul agrarian) a ieşit înfrânt. 

din care 
trăesc naţiunile — a unei puteri de cum
părare de circa 100 milioane 1. st. pe un 
an. Acesta a fost rezultatul practic ime
diat pe care 1-a avut, nu încape îndoială, 
dramatica intervenţie din Iunie a Preşe-

• J * • ix' • v j dintelui Statelor Unite ; rezultat care de 
industriala 81 Cea agrara ! fapt covârşeşte toate celelalte speculatiuni: 

că moratoriul nu ar fi fructul unor moti-

Antagosismul dintre Europa 

Cultura şi civilizaţia europeană s'a năs
cut şi desvolţgt între ziduri de piatră. 
Spre deosebire de alte lumi — India, 
China, în cari omul a rămas un fiu al 
naturii, în Europa, datorită unor cauze 
complexe, el i-a fost pururi protivnic. 
Veacuri dearândul omul din bazinul mă
rii Mediterane şi cel din Mările de Nord 
s'a muncit să subjuge, să tragă foloase de 
peste tot, să smulgă din chaos secrete ce 
păreau mute ca veşnicia, devenind dato
rită tehnicei, un antepreiior de rase. 
"Technica a fost deci o trambulină, un 
prilej de-a netezi prăpăsti, de-a condensa 
progresul în timp. Deaceea departe de-a 
regreta — asemenea lui Rousseau, epoca 
de piatră, mai credem hi viitor şi mai a-
les în posibilităţile lui de înfăptuire din 
punct de vedere tehnico-industrial. 

Nu toată Europa se găseşte în această 
favorabilă situaţie, in vreme ce Apusul 
european progresa printr'un comerţ te
restru şi maritim fără de precedent, care 
cerea, ca o condiţie sine qua non, mari 
debuşeuri şi pieţe de desfacere, obligând 
la fasonare, prelucrare, perfecţionare pen
tru cari industria casnică, apoi cea a 
breslelor, sau cea de Stat găsi, prin inte
ligenţa omului, soluţiile cele mai fericite; 
în vreme ce magnetismul social al po
poarelor din Apus se cristaliza în jurul 
ideii de „Stat naţional" sfărmând distanţa 
dintre cismă şi purpură prin triumful a-
celei democraţii delà sfârşitul veacului al 
18-lea, care e indirect, tot un produs al 
technicei, — în acest timp Răsăritul eu
ropean şi-a măcinat energiile într'o pus-
derie de acţiuni inutile, cari l-au impie-

curs cu ocazia serbărilor jubiliare de ; economică şi politico-socială. Căci nu 
60 de ani delà întemeierea unităţii 
i Germaniei. Se speră prin urmare ca 
după vizita celor doi miniştrii, cele 
două popoare vrăjmaşe să ajungă la 
un acord perfect! 

Extremul orient. Până va pătrunde 
un pic de cultură sufletească şi de 
tîivilizaţie adlevărată va fi uîn perma
nentă revoluţie şi — neîntrerupte 
războaie — abia s'a potolit — unul 
(chino-japonez) şi tare ni-i teamă că 
o să înceapă altul. 

ve tocmai egoiste, că nu este vorba de
cât de o amânare a râului sau că, su
mele în chestiune nici nu sunt aşa mari 
Ia urma urmelor, în comparaţie cu buge
tele naţionale. In adevăr, totalul repera-
ţiilor permane nu trec în suma rotundă 
jumătatea din cât Anglia investea într'un 
an în străinătate pe când Ii mergea co
merţul, iar datoria Angliei către America, 
de pildă, nu întrece suma pe csre o tri
metea ca investiţie privată în acea ţară. 

Răspunsul cel mare nu zace în suma 
acestor obligaţiuni internaţionale, ci în 
natura efectelor pe cari le provoacă în 
schimbul internaţional. Şi anume; a ră
sturnat balanţa comercială a acelor ţări 
De fapt plata reparaţiilor germane făcea 
ca fiecare ţară, alta decât Germania să 
înceapă a concura efectiv pe piaţa inter
naţională abea după 80,000.000 I. st In 
urma ei. Era firesc ca Germania, care ex
porta până la concurenţa acelei sume fă
ră să primească absolut nimic în schimb, 
să iasă zdrobită din această luptă. Ne
obţinând o putere de cumpărare în raport 
cu exportul său, Germania nu mai putea 
face faţă sarcinelor ce i-le impunea im
portul necesar întreţinerii populaţiei. 

Acelaş lucru i s'a îotâmplat Europei 
faţă de America în măsura sumei de 
50,000000 1. st. Numai după ce exportul 
celei dintâi în cea de a doua acoperea a-
cea sumă, începea adevăratul comerţ din
tre ele. Iarăş firesc, ca Europa să se re
simtă, 

Cum însă Germania şi la rândul lor 
Aliaţii, nu aveau bani, ţineau să plăteas 

decât să ţină calea progresului, a adevă- i că „în natură", or „servicii". Insă aliaţii 
râtului progres. Şi astfel Europa de bună ; — cu excepţia Franţei, care absorbea tot 
vreme s'a împărţit în : industrială şi agri- 1 exportul german către ea — nu aveau 
colă. De-o parte progres, de altă parte i nevoie de bunuri, cu atât mai puţin a-
tradiţie, sinomină cu o şubredă desvoltare j vea America de bunurile lor, naturale sau 

fabricate, simplu fiindcă avea ea în coş 
prea multe. De aceia creditorii au cerut 
debitorilor să plătească în aur, De atunci 
a pornit exodul aurului din Europa spre 
Washington — unde acum zace leneş 
mai mult de jumătate a aurului mondial. 
In adevăr, Germania ca să-şi poată ono
ra obligaţiile, s'a împrumutat şi America, 
s'a găsit s'o împrumute după război cu 
sume ce întrec mult quantumul reparaţii
lor. 

• * 
Toate .personalităţile quasirevolu-

ţionare ale partidelor politice umblă 
"cu fofârlica şi fac furtună într'un 
pahar cu apă. Dr. Lupu, Stere etc. 

* * * 
L a Bucureşti are loc congresul in

terparlamentar. Au venit la noi boe-
rii burgheziei de pretutindeni, ca să 
discute ce vor avea de făcut în vii
tor. 

* * 
In comuna Săpânţa jud. Maramu

reş, un biet văcar a servit 4 luni pe 
mâncare şi 65 de lei. N'am putea să-1 
considerăm şomeur. 

trebue să uităm că, cel puţin astăzi,- gra 
dai de cultură şi standardul de viaţă so
cială al unei naţiuni se măsoară după li
mitele desvoltârii ei industriale. Acolo un
de se ridică tin nou coş de fabrică, moa
re o prejudecată, care le rezumă petoqte. 
Acest adevăr de tot simplu a rămas pen
tru mulţi un mister de nepătruns. Şi ast
fel Europa agrară, care cuprinde 12 ţări 
situate în sud-estul continentului, a ră
mas într'o situaţie de sclavaj economic, 
care a avut regretate repercursiuni asupra 
ţărilor respective. Europa industrială e 
un adevărat buric al Pământului. Şi totuşi 
suprafaţa ei nu e decât 2574 milioane 
Km. faţă de 6247 milioane cât are Eu
ropa agrară. Prosperitatea ei — datorită 
industriei, — i-a permis să atingă — în 
ce priveşte populaţia, cifra de 231,7 mi
lioane locuitori faţă de 236 milioane câţi 
are Europa agrară ceeace-i permite un 
export anual de 2033,6 milioane dolari 
tocmai în acea Europă agrară pe care o 
neglijează când e vorba să-i cumpere pro
priile ei produse, preferând pe acelea ale 
Americei de Sud, ale Canadei sau Austra
liei. Astfel ne găsim pe poteca ce duce 
la spinoasa chestiune a desechilibrului 

uşureze cât decât criza economică de azi 
în care datoriile interstatale întră doa 

numai ca un singur factor? Defidtek 
bugetare — criza din Anglia şi Ungai 
survenită curând după intrarea în vig 
a moratoriului American — par a dovedj 
contrariul. Restabilirea măcar In parte 
confidenţei pe piaţa financiară, adică fa 
torul pe care se reazimă întreg aşezămân 
tul capitalist ? Mai că nu ne vine să ( 
dem, din moment ce şi alţi mulţi faci 
politici şi psihologici, influenţează act 
factor. Să ne gândim numai la dedesub 
turile politicei financiare franceze cat 
creiază dificultăţi, sau, în orce caz, n ' 
contribue la înlăturarea celor cari exist | 
pentruca să tragă foloase pontice... i 

Dacă aşa e, ce mai rămâne din mu 1 
trâmbiţata „binefacere" a Americanilor ? te 

Există o seamă de tribuni de amândoi e 
părţile Oceanului cari spun că remediul tr 
iertarea reparaţiilor şi a datoriilor de răî fe 
boi. Aceştia spun că moratoriul Hoov ti 
a deschis portiţa „revizuirei", iar de o 
aceasta până la . . . tabula rasa nu vam§c 
fi decât un pas. Şi aceştia mai spun 
iertarea ar fi în interesul chiar al Ai 
cei, care stă cu hambarele şi uzinele plii 
de mărfuri fiindcă Europa n'are cu ce 
cumpăra. 

Că aceasta nu întră în capul farm 
din Middle West, care ţine una şi bu; 
„Am dat Europeanului bani peşin, ca 
se bată ; poftească să mi-i dea înapoi 
Or, se ştie, agricultorul cel de pe Mi 
sipi, ca cel de pe Rhone, or ca cel de 
valea Oltului, nu cunoaşte iertare. 
tenta acestora în altgeri transformă sil 
ţia în una politică, astfel partidele arai 
cane legate de votul lor, nu pot a< 
pe temeiuri pur economice. Mai v 
când e vorba ca, în caz de iertare, guvi i 
nul american să vie cu noui impoz ! 
care să umple golul ce l'ar produce h 
tarea în buget. Datorită lor n'a reu 
Baldwin să-şi împună punctul de ved s, 
când a fost în America ca să régule & 

datoriile Angliei. f i < 

Dar chiar dacă s'ar ierta datoriile m 

război, rămân cele „de pace", a căi v s 

sumă este înzecit mai măre. Iată dar & 
economiceşte iertarea numai a datorii m 
de război în America nu ar fi nici dea m 
o soluţie. Ori, din punct de veiere « t 0 

nomic cum s'ar putea discrimina unele v « 
altele? p t 

Iată de ce credem că —• pentru An e 5 

rican — problema este mai de grabă i p i 

politică şi morală. Creditorul American r e 

ierta poate, când va găsi el cu cale m 

când va vedea că nu mai are de a f 
cu un debitor... certăreţ şi bătăuş ^ 
voie mare csre a doua zi după elibei f, 
îi va cere noui credite pentru înarmai a ( 

alte asemenea scopuri negative. „]< 
Hotărât, iertarea datoriilor se imp - w 

nu ca o generozitate, cd ca o necesi ţ r 

şi economică şi morală. Dar din neferi w 

nu e timpul. f ţ £ 

Berlin, ta 16 Septembrie 1931. 1 1 ( 

Victor Cot ti 

economic european, care s'ar putea rezu
ma în: Tragedia statelor agrare. 

. . . Se pare însă, că poposim pe pra
gul unei lumi noui. In toate părţile ve
dem sforţări prin cari naţiunile încearcă 
o autosatisfacere economică. Aşa trebuie 
să interpelăm „bătălia grâului", pornită 
de Mussolini în Italia, şi aceea anunţată 
recent lapidar de către Germania. Aceasta 
înseamnă că Europa industrială vrea să 
demostreze, că nu mai are nevoie de Eu
ropa agrară Foarte bine! Dar un 
Stat agrar, Rusia, primul a demonstrat 
contrarul: Europa sgrară se poate — va 
trebui — să se satisfacă singură Şi ast
fel „bătălia industrială", alias planul quin-

quenal, a fost pornită. Rezultatele ex 
ordinare la cari au ajuns ne sunt în 
obşte cunoscute. Ele trebuie să fie 
consemn pentru tot continentul agrar, 
dustrializare cu orice preţ şi comp 
emancipare economică de sub hegeim 
actualei Europe industriale. 

E timpul să ne gândim la apărare) 
rientului european. 

Corneliu Alk 
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